为2000多起刑案提供关键破案线索 直接助力破获疑难命案积案超40起

# "证据"解码者,让正义不缺席

□ 首席记者 陈颖婷

小时候,广播剧《刑警803》风靡 全国,英勇的"刑警803"在杨帆心中 扎了根;长大后,他从中国人民公安大 学毕业,追随803的脚步来到上海,用 所学的前沿生物鉴定技术破解着一个个 案件的密码。如今已是市公安局刑侦总 队刑事科学技术研究管理中心七室副主 任的他,参与经手检验的生物物证超过 1万件,为2000多起刑事案件提供关 键破案线索,6年来,直接助力破获的 疑难命案积案已超 40 起,曾荣获"全 国五一劳动奖章""全国青年岗位能 手""上海市五一劳动奖章"等。

一件件物证的"密码"被破解,一个 个尘封的物证被"唤醒",因为他的努力, 真相不再沉默,正义也不会缺席。

#### 唤醒18年前的物证

18年前,上海一名"摩的"司机 在荒郊野外遇害,摩托车被嫌疑人骑 走。刑警在附近的小河里找到了作案工 具----把铁榔头。但限于当时的条 件,技术人员在榔头上除了提取到被害 人的血迹外, 无法提取到其他生物物 证,对凶手的寻找陷入僵局。渐渐地, 案子成了悬案。

18年后的一次命案攻坚专项行动 中,这把污迹斑斑的铁榔头摆上了杨帆 的实验台面。可是这把榔头曾被凶手扔 到一条小溪里浸泡了近一天,滋生的细 菌对物证破坏极大,给物证检验带来了 极大挑战。之前有同志曾对榔头进行了 多次检验,也仅检出残缺的数据,难以 作为证据使用,破案难度极大。

面对这件尘封 18 年的物证,杨帆 注意到榔头的木柄上缠绕了一圈黑色胶 布,一个大胆的想法闪过:胶布的内侧 紧密接触木柄,可在一定程度上减少水 的冲刷和细菌滋生带来的影响, 而且嫌 疑人在缠绕过程中极有可能粘到自己的 皮肤。可否考虑从胶布内侧着手?他将 这段黑胶布拆下,用新方法逐一尝试提 取……终于他和同事从其中的两小片碎 片上,成功提取到单一而纯净的生物物 证信息。信息录入数据库不久,就比中 了凶手。办案部门根据这条线索迅速行 一周后将嫌疑人捕获归案。

在工作中, 杨帆积极打磨生物物证 检验技术,不断升级破案战法,为破获 命案积案提供核心技术力量。自 2018 至今, 他利用生物物证检验技术共直接 助力侦破命案积案 47 起,并为其他 37 起命案积案精确缩小了侦查范围。

#### 在一平方厘米中找寻真相

在许多电视剧中, 法医出现场时身 穿笔挺的西服。"真实的法医出现场和 电视剧完全不同。"杨帆告诉记者,

"我们总是风尘仆仆,哪怕是深夜凌晨, 也必须迅速出发,所需勘查的现场可能 在街巷民房,也可能在田野之间。"而 各种高度腐败的尸体以及蛆虫更是杨帆 和同事们司空见惯的。

杨帆说,每次提取物证前,他都会 在脑海中模拟受害者和凶手的行动轨 迹,判断他们可能会接触到的物件。 "我们提取物证时尽量细致,常常是扣 着一厘米一厘米的检测。"杨帆说。

1997年5月7日,在上海青浦区 淀山湖畔的一个绿化带内, 发现了一具 无名女尸。死者衣着完整,头部及胸部 压有一块重达 60 多公斤的大石块,因 为脸部被石块砸烂,加之当年的技术限 制,死者身份无从判断,案件也因此成 为了无被害人身份、无嫌疑人身份的疑 难案件。

案件到了杨帆手上,除了当年保存 的死者的生物物证, 现场唯一留下的物 品,是一只装有女性衣物的旅行包。为 了找到案件突破口, 杨帆将衣物中可能 留下生物物证的部分,剪成了100多片 1平方厘米的布片。终于在这些布片中 提取到了除被害人之外的两枚男性特有 的生物物证,除其中一枚来自被害人的 丈夫外,另一枚正是来自重点排查对象

马某被抓后交代, 死者一直纠缠自 己,最终不堪其扰,用拳头将其打死。 一桩悬了24年的命案终于尘埃落定。

#### 助力213个家庭团圆

除钻研物证鉴定破案外, 杨帆还总 结了亲缘鉴定中的数据规律,经缜密地 思考并查阅大量文献资料, 自行设计研 发了一款复杂亲缘指数计算软件,带领 团队为涉拐妇女儿童、流浪迷失人员做 亲缘关系认定,为 213 个失散家庭破镜 重圆提供了科学依据。

63岁的胡先生,现住在黄浦区, 小时候养父母就告知他是从孤儿院领养 "这么多年,找到亲生父母一直 是我的心愿,但慢慢觉得不可能了。" 2021年7月, 胡先生了解到上海警方 可以帮市民免费采血, 在全国比对寻 亲,便来到刑侦支队采血。

杨帆克服寻亲人父母均已去世,无 法提供基因基础信息的困难,创新思路, 利用寻亲人兄弟姐妹的基因型重建已故 父母的基因型,再通过关键技术确认亲 缘关系,找到了胡先生的亲人。"63年了, 哥三个抱在了一起。"这是公安部"团圆" 行动以来,上海失散时间最长的一家人。



## "林长+检察长",共护林绿资源

静安区一"公益观察点"揭牌

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 近日,静安区人民检察院 携手静安区绿化和市容管理局共同举办 "生态检察助力美丽静安建设"新闻发 布会暨"林长+检察长"协作机制签 约仪式。会上,静安检察院与该区林长 办会签《关于建立"林长+检察长" 协作机制推进静安"绿化生态引领区" 建设的意见》,为大宁公园"公益观察 点"揭牌,同时还发布了生态环境检察 公益诉讼白皮书。

根据《意见》,双方将发挥"林长 + 检察长"协作效能,成立协调小组,

明确协作重点,协力加强对林地、绿地、 古树名木等林绿资源保护力度,严肃查 处各类破坏绿化及绿化设施等违法行 为,通过行政处罚、生态环境损害赔偿和 公益诉讼,督促违法行为人及时修复、治 理被破坏、污染的生态环境资源。同时, 强化信息互通、线索移送,逐步实现公益 线索收集平台与数字林长智慧平台资源 共享。突出协调配合、协作创新,通过设 立"公益保护观察点"、构建"生态检察+ 碳汇"工作机制、聘任特邀检察官助理参 与司法办案、对涉绿涉林案件探索开展 涉案企业合规等方式, 协力推动健全生 态资源保护长效常态机制。

## 闵行全面推进巾帼反诈宣传点建设

力争实现604个妇女维权驿站全覆盖

□ 记者 季张颖

本报讯 近日, 由闵行公安分局联 合闵行区妇联共同开展的巾帼反诈宣传 点工作人员培训在马桥镇举行。活动现 场,闵行区 14 个街镇的妇联工作人员 与对应派出所民警进行结对仪式。记者 获悉, 闵行区将力争逐步实现全区 604 个妇女维权驿站反诈防宣全覆盖。

记者获悉, 巾帼反诈宣传点的建

设和完善仅是闵行区"妇女权益+防 诈骗"工作的 1.0 阶段。今后,两家单 位将携手推进和完善区内巾帼反诈宣 传点建设,不断提升反诈宣传点工作 人员识别、宣传、劝阻电信网络诈骗 的能力和水平, 共同织密全闵防诈安 全网。下阶段, 闵行全区 604 个妇女 维权驿站将逐步做到反诈防宣全覆盖, 争取做到"进入一人、宣传一人、教会 一人"



### 开展错时"双进"安全巡察 让群众生活更舒心

□ 通讯员 焦钢 摄影报道

本报讯 连日来,嘉定公安分局组织民 警会同辅警、人口协管员和平安志愿者在辖 区 335 个网格责任区,持续错时、延时开展 以小商铺、小场所为重点的晚间"双进"巡 察全覆盖活动。他们通过逐户逐人信息核 对、矛盾纠纷排查化解、堵塞违法风险漏洞 和综合治安防范宣传等便商利民"警"相随 举措,用心用情帮助业主、员工增强依法经 营理念和法治意识,为群众纾困解决"闹心 事",全力扎实推进防风险、降警情和护安 全等社会平安稳定。

图为日前, 民警在辖区一超市、歌厅茶 室开展从业人员信息核对、安全隐患排查和 以案释法防范宣传等工作

公

上海利诚源文化传媒有限公司:

本局于 2024 年 4 月 26 日受理 张文凯工伤认定一案, 现本局依法 向你公司公告送达青人社受字 (2024) 1045 号《工伤认定申请受理 决定书》和青人社认补(2024) 1045号《提供证据通知书》。请你公 司自公告送达之日起 15 日内与本局 联系并提供事故经过等相关证据材 料(自公告发布之日起,经过30天 视作送达), 如在规定时间内未提供 材料,本局将根据所掌握的证据材 料作出工伤认定结论。

联系电话: 33863793

青浦区人力资源和社会保障局 二〇二四年六月十二日